Brandenburg

Aufgabe 1 (10 Punkte) Verschiedenes
1a) Ordnen Sie die Zahlen der Gréf3e nach. Beginnen Sie mit der grof3ten Zahl. aP)
vio 316 31 % g
&
1b) Erganzen Sie die Zahlenfolgen um jeweils eine weitere Zahl. (2P)
)j _ (11;3-1;1;-3;
e~
Y (2) 2; 4, 8;10; 20; 22;
1c) Das waren die Tageseinnahmen der letzten Woche eines Geschéftes: apP)
Montag 400 €
Dienstag 720 €
Mittwoch 580 €
Donnerstag 820 €
Freitag 600 €
Samstag 360 €
Bff Berechnen Sie die durchschnittlichen Tageseinnahmen! €
1d) Fureinen Kredit dber 3000 € wurden neben der eigentlichen Rickzahlung insgesamt5 %  (1P)
Zinsen vereinbart.
Kreuzen Sie die den Betrag der Gesamtriickzahlung an!
91‘"’ (A) 3000 € (B) 3005 € (C)3150 € (C) 3500 €
1le) Miteiner Holzerntemaschine (,Harvester) kann man pro Stunde 30 m3 Holz in einem (1P)
Wald aufarbeiten (Baume fallen, entasten, ablegen).
Bestimmen Sie die Anzahl der Stunden, die fur ein Waldstuck, in welchem 750 m3 Holz
aufzuarbeiten sind, ben6tigt werden?
“—
1f) Ein deutscher Bundesminister hat mit seinem Amtskollegen in Washington ein Telefonat (1P)
vereinbart. Die Zeit in US-Hauptstadt ist gegentiber Berlin 6 Stunden zuriick.
Bestimmen Sie die Zeit in Berlin, wenn in Washington das Telefonat um 11:00 Uhr
Ortszeit erwartet wird.
e
1g) Kreuzen Sie den Flacheninhalt eines Quadrates mit einem Umfang von 60 cm an. (apP)
(A) 30 cmz (B) 360 cm? (C) 225 cmz (D) 600 cm?
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Brandenburg

1h) Bestimmen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.
Geben Sie das Ergebnis in cm2 an. (Kastchenlange 0,5 cm.)

C

A= cm2

1i) Vervollstandigen Sie die schriftliche Multiplikation.
23,5 - 4

940
705
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7

Maria wird in einem Gardinenladen als neue Verkauferin in die Aufgaben eingewiesen. m

Aufgabe 2 (7 Punkte) Im Gardinenfachgeschaft

@?«;

Sie erfahrt dabei, dass die Gardinenbreite grof3er als die Fensterbreite sein muss. Die Gardinen
missen an den Fensterseiten Gberstehen und einen schén wirkenden Faltenwurf haben.
Es gilt die Formel:

Gardinenbreite = (Fensterbreite + Uberstand) - Rafffaktor

Eine Kundin wiinscht sich, dass ihre neue Wohnzimmergardine an jeder Seite 20 cm Uberstehen
soll. Das Fenster hat eine Breite von 2,60 m. Der Rafffaktor betragt 1,7.

2a) Berechnen Sie mit Hilfe der Formel die erforderliche Gardinenbreite. (2P)

Eine Gardinenstange setzt sich aus einem kreisrunden Stab (Durchmesser 2 cm,
sichtbare Lange 145 cm) mit an den Enden aufgesetzten, jeweils 6cm langen Kegeln zusammen:

<i I'>¢ 40 mm

145 cm

< »
< >

2 b) Berechnen Sie die Masse der Gardinenstange, wenn alle Teile aus Holz bestehen.  (5P)
(Holz besitzt eine Dichte von 0,7 g/cm3)

W
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Aufgabe 3 (6 Punkte + 2* Punkte)

Tim absolviert sein Praktikum im Planungsbiiro einer Eisenbahngesellschaft.

Brandenburg

Bei der Eisenbahn

Zur Vorbereitung des neuen Fahrplanes werden fir die einzelnen Streckenabschnitte grafische

Fahrplane erstellt. Hier werden Bahnhofe mit Kilometerangaben, verkehrende Ziige und Uhrzeiten
angezeigt.
Die nachfolgende Abbildung zeigt einen Fahrplanauszug der Strecke Arhaus — Dulau.
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Auf diesem Fahrplanauszug sind die Ziige IC-307 und RB-49 enthalten.

3a)

e

b

Zeichnen Sie den Zug IC-306 in diesen Streckenfahrplan ein.

Arhaus ... Abfahrt um 08:00 Uhr
Dulau ... Ankunft um 08:30 Uhr
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3b) Bestimmen Sie fir den Zug RB-49 folgende Angaben durch Ablesen ...

3c¢) Bestimmen Sie fiir den Zug IC-307 folgende Angaben ...

Brandenburg

Bahnhof Kilometer Uhrzeit
Arhaus Abfahrt
Bihl Ankunft
Bihl Abfahrt
Coritz Ankunft

Gesamtfahrzeit ...

gefahrene Strecke ...

Geschwindigkeit ...

3d)* Berechnen Sie fir den Zug RB-49 die durchschnittliche Geschwindigkeit auf dem

Minuten
Kilometer

kTm (Kilometer je Stunde)

Abschnitt Arhaus — Coritz in kTm (Kilometer je Stunde).

Seite 5 von 10

Mathematik im Produktiven Lernen

(2P)

(3P)

(2*P)

2018/19



Brandenburg

f Welcamefwﬂ

Aufgabe 4 (7 Punkte + 2* Punkte) Im Elektronikshop

Electronics

Tim absolviert sein Praktikum in einem Elektronikshop. Er unterstitzt seinen Chef bei der Beratung
der Kunden.

Ein Problem bei der Beratung sind vergessene vierstellige PIN.

Ein Kunde weil? die erste Ziffer seiner PIN, namlich 4. Die zweite Ziffer ist 5. Weiterhin weil3 er,
dass keine Ziffer doppelt vorkommt und eine 1 sowie keine 0 in der PIN enthalten ist.

(3P)
Bestimmen Sie alle méglichen PIN, die man aus den Angaben des Kunden bilden

4a) kann.

ke

Das neue Smartphone Sumsan G9 ist im Grundpreis ohne Vertrag fir 850 € erhaltlich.
Tims Chef bietet drei Varianten an, das Smartphone ohne Vertrag zu erwerben.

(1) Barzahlung sofort

(2) 24 Monate zu je 39 €

(3) 250 € Anzahlung, Ratenzahlung Giber 12 Monate zu je 50 €, 3 % Zinsen auf
den Grundpreis von 850 € am Ende der Ratenzahlung

4b) Berechnen Sie die Gesamtkosten fur die Angebote (2) und (3). (4P)
Fur welches Angebot wirden Sie sich entscheiden? Begriunden Sie!

—

o
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Beim Stadtfest ist der Elektronikshop mit einem Gluckspiel vertreten. Der Hauptpreis ist ein neues
Smartphone Sumsan G9. Dieses gewinnt man, wenn die voreingestellte vierstellige PIN richtig
eingegeben wird. Drei Ziffern der PIN (567) sind bekannt aber nicht deren Reihenfolge. Fiir eine
Eingabe muss man 2,00 € bezahlen. Das Smartphone kostet 850 €.

4 c*) Lohnt es sich, systematisch alle Mdglichkeiten der Eingabe zu probieren um das (2*P)
Smartphone zu gewinnen, wenn man es sich auf jeden Fall kaufen mdchte?
Begriinden Sie Ihre Entscheidung.

e

Aufgabe 5 (7 Punkte + 2* Punkte) Beim Tischler

Ronny absolviert sein Praktikum bei einem Tischler.
Die Firma erhalt von der Stadtverwaltung den Auftrag, fir den
Skaterpark an ein bestehendes Podest einen Kicker anzubauen.

5a) Geben Sie die geometrischen Kérper an, aus denen das gesamte Objekt (2P)
Zusammengebaut ist.

i

Das Podest hat eine Hohe von 30 cm. Vor dem Podest stehen 1,40 m fir den Kicker zur Verfigung.

5 b) Konstruieren Sie die dreieckige Seitenflache des Kickers in einem geeigneten (5P)
Maf3stab und geben Sie alle Winkelgré3en an.

b= [nachste Seite nutzen]
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5 b)

Brandenburg

Héhenunterschied

5c*) Geben Sie fur den Kicker das Verhdltnis —————=—"_ als Dezimalzahl sowie in  (2*P)
waagerechte Lange
Prozent an.
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Aufgabe 6 (8 Punkte + 2* Punkte) Auf dem Bau

Erik absolviert ein Praktikum beim Baubetrieb ,Hoch- und Tiefbau®.

Fur einen besonderen Auftrag soll Mortel von Hand angerihrt werden.
Er bekommt die Information, dass zunéchst die Rohstoffe in folgendem Verhéltnis in einen
Betonmischer gefillt werden sollen:
Einfache Mischung:
6 Schaufeln Sand
2 Schaufeln Zement
1 Schaufel Kalk; Wasser nach Bedarf
Eine Schaufel entspricht einem Volumen von 6 Litern.

6 a) (1) Bestimmen Sie das Volumen fiir eine einfache Mischung. (2P)
(2) Berechnen Sie die Anzahl einfacher Mischungen fur einen 250 Liter —
Betonmischer, wenn er nur zu 50 % gefillt werden darf.

7

Auf einer anderen Baustelle soll eine Bodenplatte fiir eine Doppelgarage gegossen werden. Diese hat
die Male:

Lange: 6,00 m

Breite: 6,00 m

Hohe: 0,25 m

Im Betonmischfahrzeug befinden sich noch 25 Tonnen Fertigbeton.

6 b) Zeigen Sie rechnerisch, dass die angegebene Masse Fertigbeton fir das Giel3en der (3P)
Bodenplatte ausreicht, wenn der Beton eine Dichte von 2,1 t/m? besitzt.
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Nach dem Giel3en der Bodenplatte wird die Garage darauf errichtet. Diese hat folgende Male:

Brandenburg

Lange 6 m s
Breite 6 m sl (P S
Hohe Einfahrt 2,50 m & L

Hoéhe Rickwand 2,00 m ,\ o

Zeichnen Sie in einem geeigneten Mal3stab ein Schragbild (g = 0,5; a = 45°) dieser
Garage.

(3P)

Fur die Arbeiten an der Bodenplatte der Garage (6,00 m Lange, 6,00 m Breite) veranschlagt die Firma
80 € je Quadratmeter (ohne Mehrwertsteuer).

6d*)  Wie teuer wird die Bodenplatte einschlieBlich 19 % Mehrwertsteuer? (2*P)
=
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